

# 联合国 大会



Distr.  
GENERAL

A/10192  
15 August 1975  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH

第三十届会议

请求在第三十届会议的议  
程内列入一个补充项目

在南太平洋区域设立无核武器区

一九七五年八月十五日斐

济和新西兰常驻联合国代

表给秘书长的信

我们以斐济和新西兰政府的名义,并依照大会议事规则第十四条的规定,谨请在大会第三十届会议的议程内列入一个题为“在南太平洋区域设立无核武器区”的项目。

依照议事规则第二十条的规定,随信附上一项解释性备忘录和一项决议草案。

斐济常驻联合国代表

塞·克·西基高(签名)

新西兰常驻联合国代表

妮·李·西·坦普尔顿(签名)

附件 -

解释性备忘录

1. 斐济和新西兰,以及南太平洋其他国家,一贯支持以达成全面禁止核武器试验协定防止扩散核武器,确保和平核爆在国际监督下进行,并普遍终止核军备竞赛等为日的的各项提议。

2. 但是,在全球规模上使这种提议发生效用的进展很小,令人失望。因此,这些国家越来越重视以区域性办法来处理怎样减轻与核武器的试验、生产和部署有关的危险的问题。它们了解到,根据南极条约,南极洲只能用于和平目的,在那里禁止一切核爆炸。它们注意到,通过特洛尔科条约使拉丁美洲非核化方面有很大的进展;它们又注意到大会通过的决议支持在世界其他区域建立无核武器区的提议。此外,它们欢迎秘书长在一九七五年八月十一日的年度报告的导言(A/10001/Add.1)中,着重指出建立无核武器区作为加强区域安全的办法的日益重要性。

3. 斐济、新西兰和南太平洋其他国家认为,在南太平洋建立无核武器区将有助于增进该地区人民的安全和福利,并尽量减少该区域卫生和环境所遭受的危险。它们的这种意见得到不扩散核武器条约缔约国审查会议所通过的宣言(NPT/CONF/35/I,附件- )的证实,宣言中说,经一个区域内直接有关国家的发起和同意,建立国际承认的无核武器区,是制止核武器扩散的有效办法,并且大有助于这些国家的安全。

4. 审查会议的宣言着重指出,要使建立无核武器区的任何条约安排发生最大效用,核武器国家的合作是非常重要的。关于这一点,斐济、新西兰和南太平洋其他国家感激地注意到核武器国家在大会所作声明,表明赞成无核武器区的观念。

5. 因而,这些国家认为时机已到,应请今年的大会赞同南太平洋无核武器区的想法。南太平洋讨论会的独立或自治的成员政府首脑于一九七五年七月三日呼吁重新努力,以期达成全面禁止核试验条约和全面彻底裁军。讨论会特别着重指出使这个区域不受核冲突危险的重要性,并赞扬为达成这个目标建立南太平洋无核武器区的主意。

6. 因此,斐济和新西兰政府(这两个国家是南太平洋讨论会的成员)请求将建立南太平洋无核武器区的项目列入大会第三十届会议议程。按照议事规则第二十条的规定,它们提交这项解释性备忘录并附上决议草案。

附件二

决议草案

大会,

认识到迫切需要就达成在有效国际监督下全面彻底裁军,包括核裁军的目标的措施,取得协议,

深信核武器的扩散和核军备竞赛的持续是对世界和平和人类生存的最大威胁,

注意到不扩散核武器条约<sup>①</sup>第七条承认任何国家集团为了保证其各自领土上全部消除核武器而缔结条约的权利,

又注意到不扩散核武器条约缔约国审查会议的宣言说,经一个区域内直接有关国家的发起和同意,建立国际承认的无核武器区,是制止核武器扩散的有效办法,并且大有助于这些国家的安全。<sup>②</sup>

并赞同审查会议宣言所说,要使任何建立无核武器区的条约安排发生最大效用,就必须有核武器国家的合作。<sup>③</sup>

特别回顾一九六四年七月非洲统一组织国家和政府首脑会议发布的非洲非核化宣言,<sup>④</sup>和拉丁美洲国家在使它们的区域非

① 大会第 2373 (XXII) 号决议。

② NPT/CONF/35/I, 附件一, 第 9 页。

③ 大会正式记录, 第二十届会议, 附件, 议程项目 105, A/5975 号文件。

核化方面所达成的可观进展，

此外，注意到南太平洋讨论会的独立或自治的成员国政府首脑于一九七五年七月的公报中着重指出，使南太平洋区域不至受到核污染和卷入核冲突的危险的重要性，并赞扬为达成这个目标建立南太平洋无核武器区的主意，

1. 赞同设立南太平洋无核武器区的主意；
  2. 请有关各国就实现这项目标的方法和途径进行协商；
  3. 希望所有国家，尤其是核武器国家，充分合作以达成本决议的目标；
  4. 请秘书长在使本决议的目的发生效用方面，给予该区域各国一切必要的协助。
-